

因门票问题与村民产生分歧,江西瑶里古镇运营方恢复原经营模式

古镇景区商业化与村民生计如何兼顾?

旅游专家表示,共生方能共兴,“景村和谐”是古镇发展秘诀

本报讯(记者陈丹丹)7月10日,江西景德镇浮梁县瑶里古镇景区周边设置了多个卡点,对古镇村民以外的人进行收费。此举引发村民不满,随后景区入口通道处出现多则告示,指引游客从其他通道逃票入村游玩。7月14日,景德镇瑶里旅游发展有限公司发布公告,向游客和原住民致歉,并宣布恢复原有经营模式。

此前在瑶里古镇景区入口通道处,有的告示写道:“本村村民反对强制收费,建议游客绕行,从别的路进入古镇(除游客服务中心外别的路均可免费进入古镇)。”瑶里古镇原为免费开放村落,现未经村民同意收取门票,请游客谨慎购票!”一些自称是瑶里古镇

商户和居民的网友也在社交平台发文,对古镇收取门票的举措表示明确反对,并发布“逃票指南”。

一位瑶里古镇村民表示,景区运营方收取门票前未与村民沟通一致,此举给自己和家人的生活带来诸多不便。瑶里古镇一位民宿经营者告诉《工人日报》记者,在他看来,收取门票会直接导致游客量下降,影响商户的切身利益。

对此,7月14日晚,景德镇瑶里旅游发展有限公司在官方微博发布公告称,公司对封闭瑶里古镇管理研判不足,给广大游客和原住民带来不便,对此表示最诚挚的歉意,经研究,公司已恢复瑶里景区原有经营管理模式。

《工人日报》记者7月15日联系到瑶里古镇一位村民,对方证实,古镇已不再收取门票,周边卡点也被撤掉,游客可以免费进入古镇。此外,记者在多个旅游服务平台查询发现,目前除了陈毅故居、程氏宗祠、狮冈胜览3处景点外,该古镇内其他区域免费开放。

针对此次事件,南开大学旅游与服务学院院长徐虹分析称,村庄位于景区内会形成“景中村”,景区收取门票会影响村民的正常生活以及日常社交往来。“为了给游客创造更好的消费体验,景区运营方在景区改造方面会投入一定资金,因此想通过门票回收成本,但在此过程中,运营方应与村民友好协商。”

古镇保护与开发离不开当地村民。中国旅游研究院发布的《2024中国古镇旅游发展报告》提到,村民不仅是古镇历史文化遗存的重要构成,更是展现各古镇独特风格和风土人情的直观窗口。记者梳理发现,国内一些古镇已探索形成“景村和谐”的成熟模式。例如,通过与原住民共生、靠原住民发展,陕西袁家村既完好保留了农村原生态的生活场景,又调动了村民的积极性。

“共生方能共兴,‘景村和谐’是古镇发展秘诀。”徐虹认为,一方面,景区不能只依赖门票收入,应当开发更丰富多元的产品,提升游客消费体验;另一方面,应处理好景区和村庄的共生关系,让景区发展成果惠及当地。

围绕毕业季、研学游、演艺游、京郊游

北京推进“交通+旅游”深度融合

本报记者 赖志凯

故宫红墙映日、长城雄姿巍然、环球影城欢乐洋溢……暑期来临,围绕毕业季、研学游、演艺游、京郊游等,北京为做好暑期旅游服务保障工作,推进“交通+旅游”深度融合。

记者了解到,目前北京累计开通39条通游专线,覆盖故宫、颐和园、八达岭长城、古北水镇、副中心三大建筑、环球度假区等50余个热门景区,提供便捷直达的出行服务。在文旅体验方面,北京重点推出150余场夏日主题活动、6200余场精品演出、3800余场惠民文化体验活动,让游客盛夏畅游北京。

针对暑期旅游市场特点,北京优化通游公交线路,与常规公交错时错峰运行,形成“常规公交服务通勤、通游公交服务旅客”的差异化格局。例如,作为暑期亮点的大美中

轴线观光巴士线路,采用新型仿古铛铛车、日夜游双线运营方式,让游客沉浸式品读古都千年文化底蕴。

城六区专线打造景点直达网。其中,通游专线20串联起颐和园、圆明园、清华大学、北京大学等热门景区和高校;颐和园奥林匹克观光巴士,能从颐和园一站直达国家体育馆;通游专线19从宋家庄枢纽站直达北京野生动物园,为亲子家庭提供便捷的野生动物园游览方案;八达岭长城旅游直通车有两条线路供游客选择,一是东直门枢纽站—八达岭长城,二是莲花池汽车站—西苑—八达岭长城。

据北京市交通委员会预计,暑期北京地铁日均客运量达800万人次,最高日或达952万人次。为提升运力和服务,除首都机场线外,地铁全网继续实施“强冷/弱冷冻车厢”模式,两种车厢温差约2摄氏度,乘客可按站台标志和广播选择合适车厢。地铁8号线优化

“云上中轴”小程序,乘客扫码即可体验沉浸式中轴文化之旅。地铁站内共享寄存柜、充电宝、鲜花展销柜、便民餐车等设施运行良好,提供“轨道+”消费便利场景。

今年暑期,北京推出“毕业季来北京的10件事”,包括来北京逛一条胡同、看一场演出、探访一处世界文化遗产、探秘一个博物馆、打卡一处潮流艺术街区、感受一次长城夜游、体验一把京郊徒步等。

北京各区也推出毕业季文旅“大礼包”,如房山区云居寺、乐谷银滩、百瑞谷、圣莲山等景区对中高考毕业生免门票;密云区古北水镇、云蒙山、黑龙潭、门头沟区潭柘寺、龙门涧,平谷区石林峡、梨树沟、怀柔区红螺寺、雁栖湖等景区为中高考毕业生送出免门票福利;北京欢乐谷、顺义国际鲜花港等景区推出毕业生专享优惠;石景山区郎园Park打造毕业季主题出片打卡地。

除市区交通网络外,北京交通部门还同步强化郊区旅游交通保障,并联动景区推出特色活动,形成“交通+文旅”消费闭环。

在强化郊区旅游交通服务方面,游客可乘坐877路公交从地铁北土城站直达八达岭长城景区,客流高峰日,交通部门还将增派返程运力。古北水镇开通了东直门旅游专线、怀密线S5列车等7种交通方式,停车场3600个停车位配合临时扩容方案,并提供24小时救援服务。

依托城市资源禀赋,北京还打造暑期研学游产品矩阵,丰富出游体验。“夏日研学走读北京”10条研学主题线路涵盖“进京赶考”红色足迹、戏曲民俗、非遗体验、科技启蒙、地质考古、自然探秘等内容。针对入境学生,策划历史文化研学之旅、自然生态研学之旅、科技探索研学之旅、主题乐园欢乐之旅、非遗匠心传承之旅和双奥遗产探访之旅等6条暑期入境旅游主题线路。

围绕暑期研学游产品矩阵,北京市公交集团推出中高考毕业生免费游活动,考生凭准考证可免费乘坐八达岭、慕田峪等景区直通车。古北水镇举办“童话古北奇遇嘉年华”,结合主题音乐会、手工造纸、活字印刷等非遗手作体验,打造亲子沉浸式文旅盛宴,游客持景区门票可获赠司马台长城日游门票。

涵盖历史文化、民族文化、生态文化体验游

辽宁推出18条非遗特色旅游线路

本报讯(记者刘旭)玛瑙雕、满族刺绣、剪纸、皮影戏……为促进非遗与旅游深度融合,辽宁省日前推出18条“2025辽宁非遗特色旅游线路”,邀请各地游客共赏传统技艺的惊艳,共品民俗风情的醇厚,共赴一场“见人见物见生活”的文旅盛宴。

记者了解到,此次推出的18条线路包括“山海相依文明华章”辽西非遗之旅、“海陆交响文化盛宴”辽宁中部非遗之旅、“山河圣境古韵新生”辽东非遗之旅4条省级经典线路,“一方技艺一城烟火”沈阳非遗之旅等11条区域特色线路,以及“文明探源地脉奇缘”“长城古韵文化传承”“山海匠心辽西走廊”3条非遗研学之旅线路。

其中,辽西非遗之旅线路所经之地,拥有丰厚的历史文化积淀,众多非遗项目涵盖传统技艺、传统舞蹈、民俗等10大类别。以“红山文化”为主题的线路,串联起朝阳牛河梁遗址、凌源皮影戏体验基地等核心节点,形成历史文化体验游;以“民族风情”为主题的线路,串联起兴城古城与锦州医巫闾山满族民俗、阜新蒙古族美食,形成民族文化体验游;以“生态文化”为主题的线路,串联起盘锦湿地文化与锦州镇山文化,形成生态文化体验游。

沈阳非遗之旅线路,串联起沈阳故宫、原点广场、故宫古玩城等标志性文旅节点,让游客穿梭于古老建筑与历史遗存间,触摸城市千年文脉。在这里,游客可以学习沈阳胡魁章制笔工艺,以及沈阳花灯、三合号传统唢呐、沈阳满族民间传统服装制作技艺等,将非遗技艺转化为可参与可感知的鲜活体验。

(上接第1版)

集体协商“以技提薪”

如何让企业探索变为普遍实践?

近年来,江苏省总积极深化集体协商健全产业工人薪酬激励机制,推动“以技提薪”——将工人技能水平与薪酬等级挂钩。将签订职工技术创新、能级工资专项集体合同的要求写入新出台的《江苏省集体协商条例》,为薪酬激励集体协商提供法律支撑。

2018年,常州市签订全省首份职工技术创新专项集体合同。如今,这把“薪火”已燎原——江苏省总在全省大力推进薪酬激励集体协商工作,全省已有1.96万家企业通过集体协商完善了薪酬激励制度,覆盖产业工人200多万人,有力促进了企业发展和职工增收。

江苏坚持“薪酬激励”驱动技能人才成长,加快构建技能导向的薪酬分配制度,引导企业建立与职业技能等级序列相匹配的岗位绩效工资制度,实现多劳者多得、技高者多得、创新者多得。

全省涌现出一批开展薪酬激励集体协商工作“以技提薪”的典型案例。2022年6月,江苏省协调劳动关系三方委员会发布“集体协商健全企业薪酬激励机制十大典型案例”;2024年12月,江苏省总印发《薪酬激励集体协商典型案例选编》,择优选取其中18个典型案例汇编成册印发基层。

制度打破技能与职称壁垒

2023年以来,江苏省总主动参与、力促省人大常委会先后出台《江苏省集体协商条例》和《关于加强新时代高技能人才队伍建设的决定》,最近又新修改了江苏省工会法实施办法。这些法律法规为深化“产改”,推进薪酬激励集体协商工作,加强高技能人才队伍建设提供了法制保障。

其中,《关于加强新时代高技能人才队伍建设的决定》共10条,围绕健全技能人才培养、使用、评价、激励制度等方面,对高技能人才工作提出了全面系统要求。决定提出,高技能人才可以实行年薪制、协议工资制、项目工资制等灵活多样的分配形式。

宿迁市积极推进产业工人服务地方立法,制定出台《宿迁市产业工人服务条例》,于2024年3月1日起施行。该条例的制度设计打破技能与职称壁垒——建立技能职级与技术职务互通互认制度,获得相应职业技能等级者,分别比照助理工程师、工程师、高级工程师职称享受同等待遇。

据统计,2024年,江苏省财政投入9.9亿元用于技能培训,覆盖536个职业(工种),培训规模达81万人次。全省职业技能等级认定取证81.15万人次,高级工以上超32%;通过专技贯通机制,8415名高技能人才获评职称。

“新八级工”制度施行以来,江苏累计产生226名特级技师和26名首席技师。江苏选手在第47届世界技能大赛获得5金1银1铜历史最好成绩,金牌、奖牌数居全国第二,新一批拔尖技能人才茁壮成长。

土特产写就富民大文章

(上接第1版)

小辣椒带动大产业,是江西创新推动涉农产业发展的生动写照。“十四五”以来,江西省坚持以工业化理念和市场思维、创新思维、互联网思维推进农业产业化高质量发展。2024年,全省涉农主体实现销售收入3672.2亿元、同比增长9.9%。

如今,江西聚焦全省134个优势特色产业,做深做实特色产业文章,创建国家优势特色产业集群8个,国家现代农业产业园12个,国家农业产业强镇64个;认证绿色有机地理标志农产品8132个,居全国前列。

“330丝瓜”“富硒大米”“富硒茶油”“富硒橙汁”……在赣州市于都县梓山镇潭头村,打造了一系列富硒优质蔬菜品牌。依托丰富的富硒土壤资源优势,潭头村大力发展富硒产业,采用“龙头企业+合作社+农户”模式,流转土地建设大棚,引进多家龙头企业。目前梓山镇已建成蔬菜、油茶、脐橙三大万亩富硒基地,产品销往湘阴及粤港澳大湾区等地,还搭上中欧班列出口海外。

而农产品要增值,深加工这个环节必不可少。在于都,江西都夏接食品有限公司建立了现代化高标准智能化育苗工厂,流转了3000余亩种植基地,建成果蔬智慧分拣中心和果蔬加工、饮用水生产中心。“2024年,我们升级了加工产线,主要研发富硒番茄汁、富硒脐橙汁等饮品,打开富硒产业新赛道。”该公司副总经理邱晟告诉记者,选择在于都建厂,不仅看中这里的富硒资源,更得益于当地政府给予的奖补支持、招商引资等优惠,“当地还没有专门的‘富硒专班’,提供指导”。

潭头村富硒产业的发展,离不开当地的高位推动。赣州市富硒产业发展办公室负责人袁捷告诉记者,为强化对富硒产业发展的组织领导,赣州市成立由市政府主要领导任组长的硒资源保护与开发利用领导小组,在市农业农村局下设赣州市富硒产业发展办公室。他介绍,当地加强政策支持,设立专项奖补资金,坚持“基地—园区—加工—品牌—集群”的全产业链发展思路,完善产业链条,目前,赣州市建成富硒产业示范基地176个,培育涉硒经营主体600余家,其中省级龙头企业78家。

富硒“土壤”变“金沙”,乡村振兴路越走越宽广,村民生活越过越有奔头。如今,潭头村已成为全国乡村旅游重点村、乡村特色产业亿元村。村内富硒蔬菜基地、新风礼堂、红色研学基地串联成线,构成“硒产业+红文旅+绿生态”的发展矩阵,2024年村集体经济收入突破350万元,较2017年脱贫时增长近44倍。潭头村村民孙观发说:“现在,村里有了万亩富硒蔬菜基地,村民流转自家土地有收入,家门口务工也有收入。我们村已经变成了富裕村、明星村!”

新四军模范工萧国生

后抗日游击根据地。

面对陌生的水网与丘陵山地交错的作战环境,战士们难免忐忑、顾虑重重。萧国生深入连队,与战士同吃同住同战斗,用细致的思想工作消除了大家的顾虑,成为大家信赖的知心人。1939年2月,在新四军第二次政治工作会议上,他被一致推举为全军“政治工作模范”“共产党员模范”“青年人模范”。

他的模范作用,更体现在危难时刻的挺身而出。1938年,霍乱疫情如恶魔般席卷茅山,数百个村庄陷入绝望之中。“我去!我保证做好组织协调工作!”萧国生主动请缨,带领140多人的救援队深入死亡地带。他们为病人清洗、抬埋尸体,与死神赛跑。瘟疫最严重时,千人大村仅存二三百人,救援队员也不断倒下。当瘦脱了形的萧国生返回部队,战友几乎认不出他。而茅山百姓含泪传颂:“共

产党、新四军是人民的救命恩人!”

萧国生不仅是政工楷模,更是统战能手。为打开茅山抗战局面,他只身拜访拥有众多自卫武装力量的著名实业家纪振纲。面对对方宅邸森严的戒备,年轻的萧国生从容不迫,将党的抗日民族统一战线政策娓娓道来。当纪振纲质疑“贵军如何战胜强敌”时,他目光灼灼:“侵略者没有民众支持,眼睛是瞎的,耳朵是聋的,就会处处挨打!”纪振纲被折服,从此为新四军提供了宝贵支持。

他死战不退,血洒疆场。1939年3月7日,江苏镇江县(今镇江市丹徒区)上会、下会村硝烟蔽日。日军重兵合围新四军第一支队二团驻地,萧国生断然拒绝先行转移:“这样的生死关头,我怎能先走!”他亲率一个连拼死阻击,掩护主力突围。激战中,这位年仅22岁的指挥员身中数弹,壮烈牺牲。茅山百姓千人自发

哭别英魂,百里外的乡亲扶老携幼赶来。

时光荏苒,精神永存。在江苏镇江句容市白兔镇,当年血染的土地,一条由村庄通向镇上的道路被命名为“国生路”。更名仪式上,村民指着新路牌郑重地说:“这条路要好走,不能忘记了烈士的名字。”

霍乱疫情中,萧国生同志带领医疗队救活了数百名群众,这是他当时穿过的衣服。”一件褪色的军装前,年轻的讲解员动情地向参观者介绍。位于句容市的茅山新四军纪念馆里,珍藏的32件遗物和10多本史料静静地诉说着萧国生的壮志豪情。

锈蚀的皮带扣、子弹壳、印章、钢笔……诸多红色文物前,常有系着红领巾的小学生凝望——当年14岁的浏阳少年背着竹筒枪走上革命路,把生命化作火炬,照亮民族解放之路。

(新华社南京7月19日电)

“锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛落幕

她说,聚焦实战背景瞄准未来战场、强化专攻精练,才能让每一颗子弹穿透战场的迷雾直击制胜的“靶标”。

“借鉴实战案例增强实战性是此次竞赛的一大特色。”武警部队参谋部主办局领导表示,本次竞赛狙击距离更远,挑战狙击课目,最远射击距离可达2000米;人装结合更多,将无人机空中侦察、突击车陆上掩护、冲锋舟水上渗透等协同同与狙击作战紧密结合;技战协同更紧,小组狙击课目全程贯穿精确指挥、精密协同、精准打击;实战氛围更浓,按照靶标外形相近、地形选择相似、条件构设相当的思路布设竞赛场地,最大限度地还原真实战斗场景;文化融入更深,在课目名称、靶标设计、狙击阵位上融入了更多中国文化元素,形成独具特色的“锋刃”竞赛

结合:“融入实战背景的竞赛课目设置,实现了赛场与战场的无缝对接。”在“解救人质精准狙击”课目竞赛中,中国武警参赛选手朱家红和队友取得了优异的成绩。朱家红深有感触

此次竞赛迭代升级智能裁评系统,通过人脸识别与二维码双重验证检录,实现命中效果远程可视,成绩评定系统生成、排名打分现场公布、比赛成绩实时显示,让每名参赛选手能够第一时间看到自己的射击情况、得分情况。如果参赛选手对成绩有异议可以及时申请复核,保证第一时间能够发现问题,作出公平公正的裁决。

据悉,“锋刃”国际狙击手射击竞赛是武警部队主场承办的多边军事交流项目,是武警部队开展实战化训练和国际军事合作的重要品脾,以两年一届为组赛周期,旨在加强国际合作交流,厚植感情友谊,持续推进战斗力建设,与世界各国军警宪部队一道,共同完成维护世界和平的使命任务。

(赵龙 邢晨 廖彬华)

“五方联动”守新护新

扫码、验证、通行……近日,重庆沙坪坝土湾街道的金沙时代小区,通过扫码“红岩骑手”徽章,快递员周川进小区送货有了“绿色通道”。

近年来,“山城”重庆在推动新型城镇化建设的过程中,积极构建以社区为基础的基层治理模式,为新就业形态劳动者提供了更多、更人性化的服务和支持。

重庆通过“骑手友好街区”建设,打造更多友好场景,让“城市对骑手更友好,骑手在城市更有为”。在渝中区石油路街道万科锦程小区,外卖员靳光程对记者感叹:“一个个小小的通行码,让我感受到尊重和信任。”

2024年5月,沙坪坝区在全市率先启动“骑手友好街区”建设,召集18个部门组建工作专班,共同加强骑手管理、关爱服务,已协调推动全区756个小区简化出入程序、开放地下车库通道,建成“骑手友好小区”。

目前,全区日均跑单骑手有5300余人,日均外卖订单量11.8万单,均居全市前列。”沙坪坝区副区长赵祺说。

“平台企业通过算法设定